虫臂老人守护烈士陵园 27 年

莘县张鲁镇伤残老军人蔡恩坤的行为感动了不少人

文/片 本报记者 张超 实习生 林晨



坐落在聊城莘县张鲁镇韩庄村的 马本斋烈士陵园, 距县城约30里, 占地 10 亩的陵园矗立在田间,安然僻静

尽管残雪未消,但园内干净整洁, 橱窗一尘不染,这与一位六旬老人密不 可分,他叫蔡恩坤,一位因公致残的独 臂老人,默默守护着马本斋烈士陵园, 已有27个春秋。



蔡恩坤向来参观的人们讲述马本斋的英雄事迹。

因公致残,义务当起守陵人

与市内的繁华喧嚣相比,马本斋烈 士陵园则显得格外寂静,陵园坐落在田 间,园内苍松劲柏,草木修葺一新,尽管 连日的雨雪天气,使得道路湿滑难行, 但园内却整洁如新,没有一片落叶,与 祠堂仅有十米远的是老人的住处,在屋 内,记者见到了蔡恩坤。

蔡恩坤说,他1969年入伍,在部队 给军马喂草时,整个左前臂卷入机器, 导致三级伤残,并于1972年退伍返乡. 在村支部工作。

"小时候经常听老人们提起马本斋 司令,对他的英雄事迹很熟悉,怀着对 他的敬仰,我提出申请想去他的陵园看 护。"1985年,马本斋烈士陵园建成,蔡 恩坤当时怀着对英雄的仰慕之情,向民 政部门申请去守护陵园,尽管家人极力 反对,但他还是去了陵园,一去就是将 近 30 个年头。

当时的条件很差,全都是土路,进 出不方便,陵园里面没水没电,吃饭都 成难题,自己住在仅有7.8平的砖房 内,清晨起床打扫院落,由于伤残,只能 一只手握着扫把,干起活来比较吃力, 常常是干一会休息一会,整个陵园打扫 下来,常常需要一天时间,时间一长,也 就成了习惯。

每天将陵园打扫得一尘不染

从 1985 年马本斋烈士陵园建成之 日起,蔡恩坤每天都重复着同样的工 作,从园内的一片落叶,到橱窗上的灰 尘,老人都打扫得一尘不染,在蔡恩坤 看来,这从当初的工作逐渐演化为一项 坚持的事业,承载着一代人的感情。

随着时间的推移,蔡恩坤的思想也 发生着变化,他告诉记者,如果说起初 几年是自己出于对英雄的缅怀与敬仰, 那这么久了,就成了一种割舍不断的情

近三十年的岁月中,蔡恩坤经历了 不计其数的老军人前来吊唁,但其中有 一件事让他记忆犹新,也成了他一直坚 持下来的动力。

"时间记不太清了。"蔡恩坤告诉记 者,当时几位老人在祠堂前对着马本斋 的铜像伫立良久,失声痛哭,并紧握住 蔡恩坤的手,连声道谢,后来经过询问 才知道,为首的老人是马本斋司令当时 的警卫连长。

事后,蔡恩坤告诉记者,这件事对 他的触动很大,如此强烈的情感让他感 觉自己从事的不仅仅是一项工作,更承 载着无数老兵、甚至是一代人对英雄的 敬仰,每年前来吊唁马本斋司令的人不 计其数,每一次的到来,都让蔡恩坤感 觉自己守护陵园的价值所在,更像是一 种情怀的延续, 也让这种情怀延续了 27

守陵 27 年从未间断,感染身边人

据张鲁镇政府办公室主任王晋介 绍,相比过去的条件,现在陵园条件得 到极大改善, 2012年马本斋诞辰 110 周年之际 陸屈重新翻修 铺上了青砖 建起了纪念碑,修建了停车场,但唯一 没变的,是蔡恩坤老人日复一日的工

"现在十几岁的孩子根本就不知道

这些事,他们来了我就讲给他们 听。"现在的蔡恩坤多了一份工作, 为前来参观的人们当讲解员,祠堂 内的每一张照片,蔡恩坤都如数家 珍。每次有学生前来,他都会把马本 斋的故事讲给他们,自己的行为感 动了很多人,也会有学生组团前来 参观、打扫卫生,让蔡恩坤感觉很幸

蔡恩坤告诉记者,近三十年来,自 己没有离开过这个陵园,逐渐将守护陵 园当成生活的一部分,老伴一直陪在自 己身边,偶尔也会帮助自己清扫一下院 落,现在陵园条件改善了,家里反对的 声音也弱了,自己每天远离喧嚣反倒成 为一种享受。

"47岁女子为救孙子欲卖肾"追踪

好心市民送来千元钱

本报聊城1月29日讯 (记者 邹俊美) 23 日本 报刊发消息《47岁女子为 救患先天性耳聋孙子欲卖 肾》,报道了家住北城办事 处的蒋桂芳丈夫因为患癌 症去世,儿子又得了肾结 石,孙子有被查出患先天性 耳聋,为救孙子她要卖肾一 事,引起了不少市民关注, 26 日,一位市民送来 1000 元钱。目前,蒋桂芳在为孙 子申请做免费耳蜗,但前期 的检查还需要很多钱。

蒋桂芳家住东昌府区

北城办事处北杨集,今年 47岁,2012年6月,丈夫被 查出患有肝癌,1月13日, 丈夫最终不治身亡,8月孙 子出生,被查出患有先天性 耳聋。11月,儿子查出肾结 石。接二连三的打击,让蒋桂 芳不堪其苦,更让她揪心的 是孙子的病情,听说做人工 耳蜗要花 20 万。她暗自下决 心卖肾救孙,此事经过本报 报道后,一位市民送来 1000 元钱,并且拒绝留下姓名。

记者从聊城市残联获 悉,目前国家有聋哑儿童康

复项目,可以申请做免费的 人工耳蜗。但聊城市残联工 作人员介绍,这个项目的申 请条件比较严格,需要做很 多检查,前期的检查费用也 要一两万元钱。而且各种检 查做完,也可能不符合做免 费人工耳蜗的条件。蒋桂芳 说,不管最后结果如何,她 都想试一试,毕竟对小孙子 来说是一次机会。但检查的 钱对蒋桂芳来说也是比较 大的数目,如果有市民想帮 助蒋桂芳,可以拨打本报新 闻热线 8451234。



29日,雾霾中的城楼隐约可见。当日市气象台发布大雾橙色预警信号,能见度小于500 米,空气质量 AQI 显示为严重污染。

本报记者 李军 摄